

等档案文献的搜集与整理。这包括中华人民共和国外交部档案文献,党和国家一些重要领导人如周恩来、邓小平、李先念、耿飚、韩念龙等人的档案或回忆录等;另外还有一些著名学者对钓鱼岛问题的认知与思考,比如李四光与外交部互动的资料、竺可桢日记中对钓鱼岛主权归属认知与思考等。

近代以来,中国在从封建帝国向民族国家演变的过程中,对边疆问题,尤其是海疆问题重视不够。海权观念的落后,使得中国没有抓住抗战胜利的绝佳历史时机,其负面影响至今犹在。美日扼守冲绳,使中国面向太平洋的通道不畅,战略空间严重不足。中国和平发展过程中,海洋因素的重要性不断上升。

不管是对近代以前的中国、琉球、日本,还是对今天的中国、日本和美国来说,钓鱼岛及其附属岛屿在地理上是“边缘性”的,但它在战略地位上具有“核心性”,其中既有历史的因素纠缠其中,更有大国博弈的现实关切。而《钓鱼岛问题文献集》的出版,将为各界提供凭借,更好地维护中国领土主权与海洋权益。

[作者殷昭鲁,鲁东大学政治与行政学院讲师;刘奕,江苏警官学院思想政治理论教研部讲师]

(责任编辑:高莹莹)

《认知、政策与互动:战后中日安全关系研究》发行

孟晓旭著,世界知识出版社 2017 年 3 月出版,44.5 万字,58 元

该书以安全认知、安全政策、安全互动为主线,将战后中日安全关系的发展分为五个阶段。一是从抗战胜利到《旧金山和约》签订,中国试图参与将日本改造成一个民主和平国家的进程,而日本依附美国的安全保护,逐渐偏离了中国对战后日本的安全设计。二是从旧金山体制建立到中日邦交正常化,中日两国在接触和交流中,围绕“两个中国”和恢复外交关系展开了较量、博弈与合作。三是从中日复交至苏东剧变,中日安全关系以友好稳定为主,互视对方为“安全伙伴”。四是冷战结束到钓鱼岛撞船事件,中日安全关系发生巨大调整,虽保持安全对话和安全合作,但日本对中国的防范和中国对日本的警惕均大大增强。五是 2010 年中国 GDP 超越日本后至今,安全战略焦虑化的日本,借助美国的亚太再平衡战略,介入中国周边安全事务,而中国积极捍卫国家主权的同时,反复强调以协商和对话解决争端,但中日安全环境仍不容乐观。作者通过梳理战后中日安全关系的发展历程,以史为鉴,深入分析中日安全关系的症结与问题,努力探索维持中日良好安全关系的可行路径,对于当前和今后中日关系的和平、稳定和健康发展具有重要的启示和借鉴意义,值得关注。(徐志民)